附件1
2016年全民科学素质行动中长期发展战略预研究选题指南
一、《科学素质纲要》实施的经验和问题研究
对《科学素质纲要》实施以来，我国公民科学素质建设的经验和问题进行研究。鼓励纲要办成员单位联合科研团队，对本部门、本地区《科学素质纲要》实施过程中相关重点问题进行研究。
1.《科学素质纲要》实施的体制与机制评价研究
重点研究《科学素质纲要》实施以来，我国（国家层面或地区层面）公民科学素质建设的体制与机制的创新发展、存在的问题、建议等。
2.重点人群科学素质建设评价研究
重点分析《科学素质纲要》实施以来，重点人群科学素质行动的发展及其成效、存在的问题、建议等。
3.公民科学素质建设能力评价研究
重点研究《科学素质纲要》重点工程的实施，对我国公民科学素质建设能力提升发挥的作用、存在的问题、改进建议等。
4.公民科学素质建设保障条件评价研究
重点研究《科学素质纲要》实施以来，我国公民科学素质建设的政策、人员队伍、经费保障等条件建设，关注公民科学素质建设长效机制的构建及其成效。
5.公民科学素质建设投入的有效性评价
重点研究我国公民科学素质建设人、财、物等资源的投入机制、结构以及效果，并提出对策建议。
6.区域公民科学素质建设发展战略研究
二、主要国家及国际组织公民科学素质建设经验研究
着重研究各国公民科学素质建设体系及运行机制；政府、市场、社会力量在公民科学素质建设中的作用；研究各国公民科学素质建设的投入机制；结合各国公民科学素质发展曲线，研究各国公民科学素质建设发展阶段及其特点。
7.美国公民科学素质建设经验研究
8.欧盟主要国家公民科学素质建设经验研究
9.日本公民科学素质建设经验研究
10.创新型国家公民科学素质演进规律研究
11.主要发展中国家公民科学素质建设经验研究
12.主要国际组织开展科学传播实践研究
三、公民科学素质建设理论问题研究
13.公民科学素质在现代社会治理中的作用研究
重点研究公民科学素质的内涵与结构，与经济社会发展的关系、与科技创新的关系、公民科学素质在现代社会治理中的作用、科普与公民科学素质建设相互关系等。
14.跨界融合创新推动公民科学素质建设研究
重点研究互联网+环境下，政府、市场、社会力量在我国公民科学素质建设中的作用、方式及效果，并提出对策建议。
15.公民科学素质发展愿景与需求研究
重点分析2020年后的社会背景下，经济社会发展对公民科学素质的需求，公民科学素质建设重点人群划分与特点，公民科学素质建设的途径等。
16.公民科学素质影响因素研究
重点研究公民科学素质与相关影响因素的关系，探讨公民科学素质与教育、城镇化、经济发展阶段以及其它相关社会因素的关系，研究建立公民科学素质发展系统动力学模型。
17.公民科学素质测评研究
重点研究国外公民科学素质测评体系的发展与演变，以及如何应用大数据等新手段，对不同人群科学素质开展测评。
18.中国特色科普体系建设研究
重点研究我国科普体系的建立、发展及其运行，并与公民科学素质建设体系进行比较分析。
四、我国公民科学素质建设实践研究
19.公民科学素质建设相关政策研究
重点对我国公民科学素质建设的政策体系、政策运行的机制、效果、改进完善的建议等进行研究。
20.不同人群科学素质的培育方式和途径研究
重点对我国公民科学素质建设的人群划分、各人群的特点以及适合各人群的科学素质培育方式与途径进行研究。
21.基于大数据的我国公民科学素质建设规律研究
基于大数据的整理与分析，探讨我国公民科学素质建设的进程及规律，并提出对策建议。
22.互联网+环境下的工业文化遗产应用和科普资源数字化开发的研究 
23.科普创客的生态机制建设研究 
24.全国学会提供科普公共服务考核评价指标体系研究
研究制定全国学会提供科普公共服务的考核和评价指标体系。
25.基层科普实践典型案例研究
重点研究各地在公民科学素质建设过程中，结合当地实际开展的富有创造性的探索与实践。
26.新形势下科技教育体系研究
重点研究国内外青少年科技教育政策、做法以及青少年正规教育与非正规教育的相互关系，促进科技教育的校内外融合，构建科技教育体系。
27.我国科普工作激励机制研究
重点研究如何提升我国科普工作运行动力，主要包括科普工作者激励机制、科普创作激励机制、科普资源共享激励机制、社会力量投入科普激励机制、科普工作创新激励机制等。
28.科普人才培养使用和评价政策研究
重点研究科普人才成长所需的政策环境，促进科普人才培养、使用和评价的制度体系构建，推动科普学科发展、科普专业设置、科普人才评价标准、技术职务、科普人员继续教育等的有效路径和方式，科普人员激励机制和方式，各类科普人才现状及发展对策等。
29.我国科普的内容生产现状及影响因素研究
分析国外相关经验，重点研究我国科普内容的特征、类型、生产以及供应机制、成效等，并对其影响因素进行分析。
30.关于设立国家科普基金的研究
重点研究国外相关经验，国内已有相关基金的运行，以及研究设立国家科普基金的可行性，并设计国家科普基金的运行机制。
