
附件1
关于提名第二十五届中国科协求是杰出青年 成果转化奖人选的说明
一、奖励名额
不超过10名。往届获奖者不重复提名和授奖。
二、提名条件
（一）坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，政治过硬、学风优良、遵纪守法，牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持“四个面向”，践行科学家精神，遵守科学道德规范。
（二）候选人的科技成果为电子信息、生物医药、装备制造、先进材料、资源环境、现代农林、清洁能源、智能交通等领域。
（三）科技成果部分或全部满足创新性、战略性、引领性、突破性的要求，有利于开辟新的产业发展方向和重点领域，推动科技与经济深度融合，已产生显著的经济效益，具有潜在的经济和社会效益。优先提名解决国家发展急需的关键核心技术的优秀青年科技人才。
（四）中华人民共和国公民。候选人年龄不超过45周岁（1977年6月30日及以后出生）。

（五）候选人应实际参与“科创中国”工作。如候选人未实际参与“科创中国”工作，将按照形式审查不通过处理。关于实际参与“科创中国”工作的界定：包括但不限于参与“科创中国”科技服务团，开展与“科创中国”相关的技术咨询、需求分析、成果转化，参与“科创中国”相关论坛、推进会、对接会、产业需求征集会、宣讲活动、技术路演、研讨会、研修班，入驻成为“科创中国”平台专家等。

三、提名渠道和名额分配
（一）组织渠道
各省、自治区、直辖市科协和新疆生产建设兵团科协可提名本区域候选人1+N名。N为本区域“科创中国”试点城市或园区数量，由省级科协统筹并提名。
“科创中国”联合体组织子联合体、理事单位进行提名，每个成员单位可提名候选人1名，由“科创中国”联合体审核后统一提名。
（二）个人渠道
中国科协求是杰出青年奖评审委员会委员、中国科协常委、“科创中国”咨询委员会委员、“科创中国”产业科技服务团团长、历届成果转化奖获奖者，每人可提名候选人1名。
四、提名工作要求
（一）坚持公开、公正、优中选优的原则，坚持以创新价值、能力、贡献为核心的人才评价导向，坚持以创新质量、贡献、绩效为核心的成果评价导向，不唯论文、职称、学历、奖项。
（二）开展“负责任”提名。提名前应对候选人及项目进行过考察（本年度内考察过有效），充分了解候选人科技成果转化真实性、有效性，保证提名质量。如因疫情等原因无法进行现场考察，可委托当地科协或其他专家代为考察。

（三）坚持以成果转化的经济效益为主，兼顾潜在经济价值，统筹考虑科学、技术、社会、文化价值，科学确定个人、团队和单位在科技成果产出中的贡献。
（四）《提名报告》和《提名表》应简明扼要、符合事实、重点突出，不得涉及国家秘密。违反保密规定的，提名无效。
（五）强化科研诚信。提名人和候选人应签署诚信承诺书，明确承诺事项和违背承诺的处理要求。对严重违背诚信行为的获奖者，评审委员会将撤销其奖励、追回其奖章，并通报有关部门。
（六）为确保公平，评委和提名渠道信息在评审过程中严格保密。拟获奖人选产生后，由中国科协求是杰出青年奖评审委员会办公室将提名渠道信息一并向社会公示，接受社会监督。本奖项实行提名与评审分离规则。

（七）本奖项不面向军队系统候选人。
五、提名材料报送要求
材料均为线上填报。请候选人注册“中国科协智慧科技人才评审系统”（http://kecaihui.cast.org.cn/login），在线填写《提名表》，凭“推荐码”提交至提名渠道。“推荐码”是建立提名关系的重要标识，由提名渠道发放给候选人，使用人数不限。

提名渠道在线审核候选人材料（提名专家凭“手机号+验证码”方式登录系统），根据分配名额确定正式提名人选，并为每位提名人选填写、上传签字（盖章）的《提名报告》，完成提名。提名渠道提名截止时间为2022年11月15日17:00。提名材料包括：
1.《提名表》：由候选人填写、下载打印，在本人声明处签字，候选人所在单位对《提名表》进行真实性和保密审查并盖章。候选人在系统中上传签字盖章的《提名表》PDF文件后，提交提名渠道审核。附件材料仅需在系统中对应上传即可。

2.《提名报告》：由提名渠道填写并签字/盖章后，在系统中上传签字/盖章的《提名报告》PDF文件，完成提名工作。
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